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MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

Estructura de la prueba: la prueba se compone de dos opciones "A" y "B", cada una de las cuales consta de 5 preguntas que, a su vez, comprenden

varias cuestiones. S6lo se podra contestar una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de
ambas opciones la prueba sera calificada con 0 puntos.

Puntuacion: la calificaciéon méaxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su puntuacion parcial.

Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A

1.- En relacion con las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:

a) Explique brevemente el tipo de herencia de una enfermedad hereditaria que padece un varén cuyos padres no
manifiestan la enfermedad. Indique los genotipos de los padres y el hijo (1 punto).

b) ¢Pueden tener un descendiente sano una pareja en que ambos
miembros padecen una enfermedad hereditaria dominante? Razonar
la respuesta indicando los genotipos y fenotipos de los progenitores y
de la descendencia (1 punto).

2.- Este dibujo representa el esquema de una célula eucaridtica.
a) Indique de qué tipo se trata. Razone la respuesta (0,5 puntos).
b) Escriba el nombre de las estructuras que se sefialan (1 punto).
c) Respecto a la estructura sefialada con el nimero 2, indique dos
de sus funciones (0,5 puntos).

3.- Con referencia a las células musculares cardiacas y a las células plasmaticas productoras de anticuerpos
de una determinada especie de mamifero:
a) ¢Cual de los dos tipos celulares tendra mayor abundancia de mitocondrias? ;,Cual tendra méas ribosomas? Dé
una explicacion a ambas respuestas (1 punto).
b) Siel nimero diploide de la especie en cuestion es 46, ;cuantos cromosomas tendran las células del tejido
cardiaco? ;y las células plasmaticas? ¢y un espermatozoide? 4y un 6vulo? (1 punto).

4.- Con referencia al ciclo celular:
a) Copie y complete el siguiente cuadro en su hoja de examen (1 punto).

1. Region en la que se unen las crométidas hermanas

2. Etapaen la que se forma el huso mitético

3. Siuna célula contiene 40 cromatidas en metafase de mitosis, ;,Cuantos cromosomas tendra cada una de las
células hijas?

4. Fase del ciclo en la que se vuelve a originar la envoltura nuclear

b) Indique los principales acontecimientos que tienen lugar durante la profase mitética (1 punto).

5.- Sobre las mitocondrias en las células eucaridticas:
a) Cite el proceso metabolico que las caracteriza, describa brevemente sus etapas e indique su localizacion a
nivel de organulo (0,75 puntos).
b) Defina fosforilacion a nivel de sustrato. Indique en qué etapa de las aludidas en el apartado anterior se produce
este tipo de fosforilacion (0,75 puntos).
¢) Indique, razonando la respuesta, si el proceso a que se refiere el primer apartado, es un proceso anabolico o
catabdlico (0,5 puntos).



OPCION B

1.- Los acidos nucleicos son biomoléculas complejas formadas por monémeros conocidos como nucleétidos.
a) Indique los tres componentes de un nucleétido de ADN. ;En qué difiere de un nucledtido de ARN? (0,5
puntos).
b) Cite las tres clases de enlaces quimicos que se encuentran en una molécula de ADN de doble hélice. ;Cual es
la funcion de cada uno de ellos? (1 punto).
c) Ademas del nucleo, squé organulos contienen moléculas de ADN en una célula animal? ;y en una célula
vegetal? (0,5 puntos).

2.- En relacion con los fosfoglicéridos:
a) Nombre los tipos de moléculas que intervienen en su formacién y sefiale su localizacién celular (1 punto).
b) Explique y localice el caracter anfipatico de la molécula de un fosfoglicérido (1 punto).

3.- El dibujo representa una célula en un momento concreto de su ciclo.
a) Indique el tipo de division celular y la fase del mismo representada. Identifique
cada una de las estructuras sefialadas con numeros (1 punto). 3
b) Razonando su contestacion, indique si se trata de una célula animal o vegetal
(0,5 puntos).
c) Describa brevemente los tipos cromosémicos representados (0,5 puntos).

4.- Las principales moléculas que actian en la inmunidad son los anticuerpos.

a) Indique qué tipo de moléculas son los anticuerpos y explique su
composicion (0,5 puntos).

b) Cite la célula que los produce, de donde proviene ésta y las clases de
anticuerpos (1 punto).

c) ldentifique el anticuerpo que esta representado a la izquierda y explique la
razén de su identificacion (0,5 puntos).

5.- Respecto de la quimiosintesis:
a) Explique el significado de quimiosintesis (0,5 puntos).
b) Indique, razonando la respuesta, si se trata de un proceso anabolico o catabolico (0,5 puntos).
c) ¢Qué organismos realizan este tipo de metabolismo? Describa la estructura de estos organismos (1 punto).



BIOLOGIA

GUION DE RESPUESTAS

OPCION A

1.-

a)

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar: Herencia autosémica recesiva. Se adjudicaran hasta 0,75 puntos por indicar
correctamente los genotipos: Madre: Aa x Padre: Aa > Hijo aa.

b) Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar: Si es posible. Se adjudicaran hasta 0,75 puntos por indicar correctamente los

genotipos y fenotipos: Genotipo Padre Aa; Madre: Aa; Descendencia: AA (enfermo), Aa (enfermo), aa (sano).
2-

a) Otorgar 0,25 puntos por indicar que se trata de una célula vegetal y otros 0,25 puntos por establecer la existencia de una
pared celular, de cloroplastos y la ausencia de centrosoma.

b) Adjudicar 0,25 puntos por cada dos estructuras acertadas: 1: Aparato de Golgi; 2: Pared celular; 3: Vacuola; 4:
Plasmodesmo; 5: Mitocondria; 6: Nucléolo; 7: Reticulo endoplasmico; 8: Cloroplasto.

c) Asignar 0,25 puntos por cada funcion, por ejemplo: dar forma y rigidez a la célula, impermeabilizarla, darle resistencia
frente a los cambios de presion, etc.

3.

a) Se daran hasta 0,5 puntos por decir que las células del tejido cardiaco tendran mas mitocondrias porque necesitan mayor
cantidad de energia para la contraccion propia de un tejido muscular. Y hasta 0,5 mas por decir que las células del
pancreas tendran mayor nimero de ribosomas porque en ellas se da una elevada sintesis de proteinas enzimaticas y
hormonales que segrega en forma de jugo pancreético y de hormonas pancreaticas.

b) Se daran 0,25 puntos por cada respuesta: Tejido cardiaco, 46; tejido pancreatico, 46; espermatozoide, 23; évulo, 23.

4.-

a) Se adjudicaran 0,25 puntos por cada una de las respuestas.

1. Regién en la que se unen las cromatidas hermanas Centrémero
2.  Etapaenla que se forma el huso mitético Profase
3. Si una célula contiene 40 cromatidas en metafase de mitosis, Cuantos cromosomas tendra cada una de 20

las células hijas?
4. Fase del ciclo en la que se vuelve a originar la envoltura nuclear Telofase

b) Se adjudicaran 0,25 puntos por cada una de las contestaciones:

(1) Condensacion de la cromatina, los cromosomas progresivamente se hacen visibles; (2) Desaparicion del nucléolo; (3)
Formacién del huso acromatico; (4) Desaparicién de la envoltura nuclear.
5.-

a) Se daran 0,25 puntos por citar la respiracién celular. Otros 0,25 puntos mas por cada etapa, su localizacion y
explicaciones que hagan alusién a lo que se indica a continuacion. Ciclo de Krebs: el piruvato, procedente de la glucdlisis,
se transforma en Acetil-CoA en la matriz mitocondrial, donde se oxida y se origina NADH y FADH,, también hay
formacion de GTP — ATP. Fosforilacion oxidativa: en la membrana mitocondrial interna, se produce el transporte de
electrones hasta el oxigeno, con formacion de ATP.

b) Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicaciones similares a las que se indican a continuacién. La fosforilacion a nivel de
sustrato es un mecanismo de sintesis de ATP, en el que se transfiere un grupo fosfato desde una molécula de sustrato al
ADP. Se afiadiran 0,25 puntos mas por citar el ciclo de Krebs.

c) Se otorgaran hasta 0,5 puntos por explicaciones que aludan a que la respiracion es un proceso catabdlico, al degradar

moléculas complejas a compuestos mas sencillos con liberacion de energia.




OPCION B

1.-

Asignar 0,25 puntos por indicar: 2'desoxirribosa, una base nitrogenada (A,G,C,T ) y una molécula de &cido fosforico. Los
0,25 puntos restantes por indicar las diferencias: en el ARN el azucar es la ribosa y en lugar de T lleva U.

0,25 puntos por citar: enlace fosfodiester, N-glucosidico y puentes de hidrégeno. Los 0,25 restantes por cada funcion:
fosfodiester union de dos nucledtidos, N-glucosidico unién de la desoxirribosa y una base nitrogenada, enlaces de
hidrogeno union de las bases nitrogenadas (A-T 'y G-C).

0,25 por citar mitocondrias. Otros 0,25 por indicar mitocondrias y cloroplastos.

Se adjudicaran 0,75 puntos por indicar que estan formados por cuatro tipos de moléculas: acidos grasos, glicerina, acido
fosférico y unaminoalcohol o polialcohol. Si sélo se ponen tres tipos, se adjudicaran 0,5 puntos, y no se valorara poner
menos de tres tipos. Se adjudicaran 0,25 puntos por sefialar que se encuentran en las membranas.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicar que son moléculas anfipaticas al tener una parte polar hidrofilica y otra apolar
hidrofébica. Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por localizar que la parte apolar esta situada en los acidos grasos y la polar
esta situada en la molécula del grupo fosfato y de los sustituyentes polares que se unen a él.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar que se trata de una anafase mitética. Se otorgaran 0,25 puntos por cada una de
las estructuras identificadas: 1: fibras del huso; 2: cromatidas hermanas/cromosomas; 3: diplosoma/centrosoma/aster.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar que se trata de una célula animal y 0,25 puntos adicionales por el razonamiento de
que es asi porque presenta centriolos.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicar que los cromosomas son metacéntricos (porque tienen los dos brazos
iguales), submetacéntricos (un brazo ligeramente mayor que otro) y acrocéntricos (tienen los brazos desiguales, uno
mucho menor que otro).

Otorgar 0,25 puntos por explicar que los anticuerpos son inmunoglobulinas y 0,25 puntos mas por explicar que estan
formados por dos partes, cada una de ellas con una cadena pesada y una cadena ligera, que se disponen espacialmente
en forma de Y, manteniéndose unidas entre si por puentes disulfuro.

Adjudicar 0,25 puntos por citar la célula plasmatica y otros 0,25 puntos por indicar que proviene de una diferenciacion del
linfocito B. Puntuar con hasta 0,5 puntos mas por citar las inmunoglobulinas 1gG, IgA, IgM, IgD e IgE.

Puntuar con 0,25 puntos por indicar que se trata de una molécula de IgM y otorgar 0,25 puntos més por explicar que se
trata de la Unica inmunoglobulina pentamérica.

Se daran hasta 0,5 puntos por explicaciones similares a la que se indica: quimiosintesis es un tipo de metabolismo que
utiliza el CO2 como fuente de C y obtiene la energia de la oxidacién de sustratos inorganicos.

Se otorgaran hasta 0,5 puntos por explicaciones que indiquen que la quimiosintesis es un proceso anabdlico porque, a
partir de moléculas sencillas hay sintesis de moléculas mas complejas.

Se daran 0,25 puntos por indicar los procariotas. Se afiadiran hasta 0,75 puntos méas por indicar sus componentes
celulares: membrana plasmatica, pared celular, ribosomas 70 S, nucleoide, flagelos, etc. Para puntuar la pregunta es
necesario que siempre se haya citado el nucleoide.
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MATERIA: BIOLOGIA
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Estructura de la prueba: la prueba se compone de dos opciones "A" y "B", cada una de las cuales consta de 5 preguntas que, a su vez, comprenden

varias cuestiones. S6lo se podra contestar una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de
ambas opciones la prueba sera calificada con 0 puntos.

Puntuacion: la calificaciéon méaxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su puntuacion parcial.

Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A

1.- Con referencia a la organizacion celular procariota:
a) Defina los siguientes términos: péptido-glicano (o mureina); gram negativo; plasmido; nucleoide (1 punto).
b) Describa en pocas palabras y haga un esquema gréafico del proceso de biparticion binaria (1 punto).

2.- Con relacion a la expresion del material hereditario:

a) Para la siguiente secuencia de ARNm 5 AAACGGUUUUCA 3°, determine la secuencia de la cadena de ADN a
partir de la cual se transcribid. Escriba su cadena complementaria e indique la polaridad de ambas (0,75
puntos).

b) Sila molécula de ARNm de la cuestion anterior comienza a leerse por el primer nucleotido del extremo 5°, se
obtienen cuatro tripletes o codones distintos. Escriba para cada coddn su anticodén correspondiente en el ARNt
(0,5 puntos).

c) Indique tres diferencias del proceso de transcripcion en procariotas y eucariotas (0,75 puntos).

3.- Referente al ciclo de Calvin:
a) Indicar el gasto de NADPH y de ATP en el ciclo de Calvin para sintetizar una molécula de hexosa a partir de
CO: (0,5 puntos).
b) Indicar el enzima méas importante que interviene en el ciclo de Calvin, asi como la reaccién que cataliza (0,75
puntos).
c) Indicar cuales son las principales etapas del ciclo de Calvin (0,75 puntos).

4.- Con relacion al proceso de mitosis:
a) Copie y complete el siguiente cuadro en su hoja de examen (1 punto).

1. Fase en la que se vuelve a originar el nucléolo
2. Fase en la que los cromosomas se disponen en la placa ecuatorial
3. Fase en la que los cromosomas se separan en sus cromatidas

4. Si una célula epitelial contiene 20 cromatidas en la anafase mitdtica,
J.cuéntos cromosomas tendra cada una de las células hijas?

b) Explique el proceso de citocinesis en una célula
animal y en una célula vegetal (1 punto).

5.- El siguiente esquema representa el mecanismo de
defensa del sistema inmunitario.

a) Indique los tipos de ceélulas y las estructuras que
aparecen sefialadas con los numeros de 1 al 5 Antigeno
(1 punto).

b) Cite en qué 6rgano maduran las estructuras
sefialadas con los nimeros 2y 5 (0,5 puntos). [+]

c) Indique dos diferencias entre las estructuras
sefialadas con los numeros 2y 3 (0,5 puntos).

activacion
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OPCION B

1.- En relacion con los polisacaridos:

a) Defina homopolisacaridos y heteropolisacaridos, y cite un ejemplo de cada uno de ellos (0,5 puntos).

b) Indique un homopolisacérido estructural de origen vegetal, y otro de origen animal, y explique brevemente
cuales son las principales analogias y diferencias que se observan entre la estructura y la funcién de ambas
macromoléculas (1 punto).

¢) Indique qué tipo de polisacérido es el glucégeno, cuales son sus principales caracteristicas estructurales y cual
es su localizacién en el organismo (0,5 puntos).

2.- En relacion con las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:
a) Calcule las proporciones genotipicas de la descendencia del cruzamiento de un individuo heterocigoto para dos
caracteres independientes con un individuo homocigoto recesivo para dichos caracteres (0,5 puntos).
b) Determine los gametos (y proporciones) que puede producir un individuo AaBb y otro Aabb (0,5 puntos).
c) Siel color de la piel esta determinado por la pareja alélica: B (piel oscura); b (piel clara), y el color del cabello
por: A (castafo); a (rubio), indique los posibles genotipos y proporciones fenotipicas de los hijos de una pareja
de piel oscura y el pelo castafio que han tenido un primer hijo con piel clara y pelo rubio (1 punto).

3.- Con referencia al proceso de mitosis.

a) ldentifique las estructuras que vienen sefialadas con los numeros
del 1 al 4 (1 punto).

b) Defina las estructuras sefialadas con los numeros 1, 2y 3 e
indique la ploidia de la célula (1punto).

4.- En la célula eucariota se encuentran diversos organulos.
a) Indique qué son los lisosomas, y explique sus tipos (1 punto).
b) Indique la funcion y la clasificacion de los lisosomas (1 punto).

5. Las fermentaciones son procesos catabélicos de enorme importancia en la Biologia y en la Biotecnologia.
a) ¢En qué consiste un proceso catabolico? Cite algun proceso anabolico importante en la Naturaleza (0,5
puntos).
b) Indique dos similitudes y dos diferencias entre la fermentacion alcohdlica y la fermentacion lactica (1 punto).
c) Indique dos procesos industriales basados en fermentaciones (0,5 puntos).
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OPCION B

1.- En relacion con los polisacaridos:

a) Defina homopolisacaridos y heteropolisacaridos, y cite un ejemplo de cada uno de ellos (0,5 puntos).

b) Indique un homopolisacérido estructural de origen vegetal, y otro de origen animal, y explique brevemente
cuales son las principales analogias y diferencias que se observan entre la estructura y la funcién de ambas
macromoléculas (1 punto).

¢) Indique qué tipo de polisacérido es el glucégeno, cuales son sus principales caracteristicas estructurales y cual
es su localizacién en el organismo (0,5 puntos).

2.- En relacion con las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:
a) Calcule las proporciones genotipicas de la descendencia del cruzamiento de un individuo heterocigoto para dos
caracteres independientes con un individuo homocigoto recesivo para dichos caracteres (0,5 puntos).
b) Determine los gametos (y proporciones) que puede producir un individuo AaBb y otro Aabb (0,5 puntos).
c) Siel color de la piel esta determinado por la pareja alélica: B (piel oscura); b (piel clara), y el color del cabello
por: A (castafo); a (rubio), indique los posibles genotipos y proporciones fenotipicas de los hijos de una pareja
de piel oscura y el pelo castafio que han tenido un primer hijo con piel clara y pelo rubio (1 punto).

3.- Con referencia al proceso de mitosis.

a) ldentifique las estructuras que vienen sefialadas con los numeros
del 1 al 4 (1 punto).

b) Defina las estructuras sefialadas con los numeros 1, 2y 3 e
indique la ploidia de la célula (1punto).

4.- En la célula eucariota se encuentran diversos organulos.
a) Indique qué son los lisosomas, y explique sus tipos (1 punto).
b) Indique la funcion y la clasificacion de los lisosomas (1 punto).

5. Las fermentaciones son procesos catabélicos de enorme importancia en la Biologia y en la Biotecnologia.
a) ¢En qué consiste un proceso catabolico? Cite algun proceso anabolico importante en la Naturaleza (0,5
puntos).
b) Indique dos similitudes y dos diferencias entre la fermentacion alcohdlica y la fermentacion lactica (1 punto).
c) Indique dos procesos industriales basados en fermentaciones (0,5 puntos).



